

他们,有一个共同的名字

——国家能源集团优秀党员、优秀党务工作者风采录(二)

舒茂龙 / 宁夏电力新能源分公司生产党支部书记、技术研究中心兼生产运营部主任



绿能先锋践初心

■ 本报通讯员 白 静 张钧科

人物小传:舒茂龙,依托光伏基地,负责集团、省级及宁夏电力科技项目14项,推动5G、无人机等先进技术研发应用,为百万千瓦级智慧光伏电站提供国能宁夏方案,2项成果达到国际领先水平,取得国家专利6项、软著21项,牵头团体标准3项,省部级奖5项。牵头组建自治区智慧光伏技术创新中心,多篇政研报告被国务院国资委采用。

在西北广袤的土地上,绿色能源的浪潮奔涌不息。宁夏电力新能源分公司生产党支部书记、技术研究中心兼生产运营部主任舒茂龙,始终冲锋在公司创新发展的最前沿,生动诠释了新时代共产党员的先锋本色,让党徽在绿色转型的征程中熠熠生辉。

“党旗所指,行动所向。”舒茂龙始终按照党建工作深度融入生产经营工作要求,积极践行该公司党委“绿能先锋”党建品牌,精心培育支部特色文化——“智慧发电,护航绿色能源”,推动党建与业务同频共振,以联合研发的新能源管控一体化系统为枢纽,将党员示范区、党员先锋岗设立在智能巡检、能效管理、状态监测等关键技术岗位上,有力推动电站少人值守、集中监控、智慧运维目标的实现;带领团队完善新能源生产管理体系,积极开展小指标竞赛,筑牢该公司精细化管理的基石。

科技创新是企业发展的生命线,更是共产党员在新时代担当作为的广阔舞台。作为宁夏电力新能源分公司科技创新负责人,舒茂龙以战略视野擘画发展蓝图,牵头构建脉络清晰的新能源“1+N”科研研究体系,落地“12345”智慧光伏总体架构,为该公司技术发展提供清晰的路线图。独行快,众行远。舒茂龙不仅积极参与本公司柔性研发平台建设,更牵头组建自治区智慧光伏技术创新中心,广泛组织开展近百次新能源技术交流,将实践智慧凝练升华,总结形成了《大型光伏基地科技创新及新技术应用汇编》,并积极推动产学研深度融合,与众多高校、科研院所以成立联合创新中心,为科技事业蓬勃发展奠定了坚实的技术与人才基础。

舒茂龙将“党员面前无困难、困难面前有党员”的信念融入每一次重大科技攻关。他积极践行“重大工程承载重大科技创新”模式,依托大型光伏基地建设,先后深度参与了一系列国家级、省部级重大科研项目。在宁东复合光伏基地,他创新规划建设的12个特色示范区,犹如12颗镶嵌在绿色能源版图上的明珠,以创新研究赋能吉瓦级智慧光伏电站高水平建设和运营,为国家百万千瓦级光伏智慧电站建设贡献了极具价值的“国能方案”。他主导的2项创新成果经中国电机工程学会、中国电力企业联合会等机构鉴定达到国际领先水平,获得国家发明专利5项、实用新型专利5项、软件著作权21项。

在数智化浪潮奔涌的时代,舒茂龙以科技创新驱动数智化建设跑出令人瞩目的“加速度”。他倾力打造的宁东智慧光伏样板已成为行业标杆;他推动的“机器换人”等智能化项目,不仅提升了工作效率与安全,还成功获得政府补贴210万元;他参与策划的灵武光伏基地创新示范区建设,正成为技术应用的又一高地……他不仅关注技术本身,更着眼于发展的可持续性,牵头撰写的《大型复合光伏基地生态恢复模式分析与对策》等高质量政研报告,以其前瞻性和实操性,先后被集团公司和国务院国资委采纳,为大型能源基地绿色开发与生态和谐提供了宝贵的决策参考。

“科技创新是点燃未来的火种,安全生产是守护生命的基石,而共产党员的先进性体现在为火种添柴、为基石加固的不懈奋斗中。”舒茂龙如是说。在集团公司可持续高质量发展的宏伟征程上,舒茂龙如同一位坚定的绿能先锋,在西北辽阔的土地上持续深耕,写下属于奋斗者的精彩篇章。

曹冬敏 / 江苏泰州公司运行部副值长



把每一个参数磨成针

■ 本报通讯员 施伟

人物小传:曹冬敏,十余载扎根集控一线,秉持“把每个参数磨成针”的执着,从初入职场的图纸学徒成长为现场“活地图”,从省赛落选者逆袭为技术状元,用刻苦与坚守斩获集团公司“青年五四奖章”。他创新打造“零点大讲堂”“成长树”等传帮带模式,带领团队攻克多项技术难题,守护百万千瓦机组安全运行。

7月4日凌晨2时17分,江苏泰州公司集控室的空气仿佛凝固。1000兆瓦超超临界机组的主控屏上,高温过热器出口蒸汽压力曲线正在缓慢下降。曹冬敏的目光如鹰隼般锁定那条下探的曲线——作为运行三值的党员责任区负责人,他比任何人都清楚,此刻每一秒的处置都连着千家万户的光明。

2013年盛夏,泰州公司二期工程基建现场的地表温度突破45摄氏度。刚从南京工程学院毕业的曹冬敏抱着《锅炉原理》蹲在锅炉钢架下,望着80米高的过热器联箱犯了难,课本上的蛇形管示意图,此刻正以钢铁森林的形态在他头顶延展。接下来半年里,他每天下班后都把自己泡在现场,用不同颜色的荧光笔在图纸上标注介质流向,三个月用坏了12支记号笔,最终在二期工程投产前交出了1.2万字的《现场设备认知笔记》。

这种“轴”劲儿在设备调试期达到顶峰。为摸透世界首台百万千瓦超超临界二次再热燃煤发电机组的“脾气”,他连续二十多个小时守在操作台前,记录不同煤种掺烧时汽温的变化趋势。当发现磨煤机在掺烧印尼煤时磨煤机电流存在异常晃动后,他蹲在磨煤机旁用听针监听了3个小时,最终判断出是磨煤机内存有杂物。“当他从磨煤机‘肚子’里爬出来时,满脸黑灰却举着一块大铁板大喊‘找到了’,就像发现了宝藏。”同事朱昊回忆道。

“冬敏,这次选拔赛,你的技术没问题,但应变思维没打开,故障处理太按部就班了。”师傅指着成绩单,语气严肃。曹冬敏紧握着那份刺眼的成绩单,眼神里燃烧着不服输的火焰,初赛的成绩意味着他将无缘当年的省赛。在接下来备赛的300多天里,他创造了“三不纪录”:不超过6小时睡眠、不缺席任何一次加练、不遗漏任何一个参数异常。2023年5月的一个深夜,当演练“再热器管道泄漏”故障时,他发现仿真系统显示的再热器压力曲线与理论值存在偏差,当即联系厂家工程师,耗时48小时比对2000组历史数据,最终确认是仿真模型的参数设置误差。这个发现后来被写入技术修正手册,也让他在省大赛集训中获得了“参数找茬王”的称号。

运行三值的交接班室里,挂着一幅特殊的“成长树”海报,每片叶子都标注着班组成员的技能提升轨迹。在创新工作室的白板上,密密麻麻记录着QC项目的攻坚历程。“降低锅炉吹灰用汽损耗”项目启动时,曹冬敏带着团队连续监测吹灰参数,发现锅炉在吹灰暖管时,吹灰暖管蒸汽都是被直接排空。他们尝试了5种方案来降低吹灰耗汽,最终通过“分区吹灰+热量回收”的优化方案,将日均吹灰用汽从27.1吨降至11.5吨。“改造方案实施那天,他守在集控室操作员站整整一天,不停地调阅吹灰时的用汽参数。”值班员王洪磊回忆道,那个场景像极了曹冬敏初到现场时研究标牌的模样。

当清晨的第一缕阳光掠过泰州公司的烟囱,曹冬敏正伏案编写新版《集控操作标准化手册》,胸前的党员徽章闪着微光。他常对徒弟们说:“集控室的每个参数都是会说话的,关键是要学会听它们的心跳。”在百万千瓦机组稳定运行的轰鸣声中,这位共产党员带领青年团队书写的奋斗故事,正随着电网流向远方,在新时代的能源版图上,深深镌刻下党员先锋的印记。

黄鑫 / 西藏公司党建工作部主任



温情讲述高原故事

■ 本报通讯员 林永秋

人物小传:黄鑫,从曾经的总经理工作部(政治工作部)主管,到如今的党建工作部主任、团委书记,岁月流转,岗位变迁,在西藏近13年来,他始终专注事业、矢志奋斗,用实干作风推进党建工作质效提升,用温情笔墨讲述国能西藏故事,用真心真情帮助青年成长成才,在雪域高原书写赤诚与担当。

他用实干作风推进党建工作质效提升,用温情笔墨讲述国能西藏故事,用真心真情帮助青年成长成才。他就是西藏公司党建工作部主任、团委书记黄鑫,坚守西藏13年,在雪域高原书写党务工作者的赤诚与担当。

2013年1月,怀着对雪域高原的向往,黄鑫来到了西藏公司。面对西藏公司党建力量不足、基层党务工作薄弱等挑战,黄鑫按照公司党委部署,从体系建设开始,系统梳理出一套定期工作清单,发给所属单位,推进基层党建工作扎实规范。基层党务人员表示,以前是“照猫画虎”干党建,现在越干思路越清晰、心里越有底。

西藏工作条件艰苦、挑战重重,这更加凸显了党建工作的重要意义。黄鑫大力宣传公司“三高三不缺三不能”精神和“三水四千六皮”作风,贯彻落实集团公司“一杯两赛”工作部署,围绕中心工作策划开展了一系列劳动竞赛,有力激发干部职工奋斗热情。黄鑫注重加强党建理论研究,主笔撰写了《西藏公司雪域高原干事创业精神文化体系建设路径研究与实践》等一系列课题成果,连续三年获得集团团研课题奖,1项党建工作成果入选新华网2024年党建品牌案例,1篇论文获得电力企业管理创新论文大赛特等奖。

来到西藏工作后,黄鑫经常被奋斗在高原的人们所感动,总想把西藏的故事讲出来,让更多人感受到来自这片土地的坚韧和奉献。黄鑫认真研读各类媒体优秀通讯稿件,一点点琢磨,从模仿到创新,逐步掌握了通讯的写法,并形成了自己的写作风格。探索出一条路径后,他大力开展培训,对部门和基层宣传员一对一指导,帮助他们选好题、列提纲,手把手教他们修改稿件。很多人都说:“原来对新闻写作没概念、心里发怵,黄主任一讲我就明白了,对写稿子也不抗拒了。”稿子改完后,黄鑫想方设法推送发表,通讯员们看到自己的稿子发表时都兴奋不已,不少人就这样走上了写作之路。

2023年,西藏公司实现世界4500米以上超高海拔地区规模最大那曲欧玛亭嘎风电项目“当年备案、当年开工、当年投产”,在集团传媒公司的大力支持下,央视组建30多人的宣传团队进驻那曲开展宣传报道。黄鑫全程跟随团队做好保障,从吃住行到氧气药品、协调落实拍摄条件,以及提供资料、反复改稿,在海拔4700米、零下30摄氏度的严酷环境中,每天奔波到凌晨两三点。最终,央视连续三天报道11次,现场采访、现场直播以及主持人口播等各类节目共计10余分钟,还在央视一套《新闻联播》节目单条播报,让国能西藏故事传遍祖国大地。

长期从事共青团工作,让黄鑫对青年引导和培养具有深厚的感情。他每年组织团干部和新进毕业生结对,在思想、工作、生活各个方面给予全方位帮助指导,引导他们快速成长。近几年,黄鑫结合青年特点,陆续讲解了《职业习惯和职业礼仪》等团课,围绕青年最关心、最感兴趣的话题,将党的创新理论、形势任务教育和网络热点、工作方法等有机结合起来,受到了广泛欢迎。

长期在藏工作,黄鑫的身体受到很多影响,由于不可逆的血管脆化,眼睛出血越来越频繁、出血量越来越多;缺氧导致他心脏经常疼痛,常常是吞下几颗速效救心丸继续工作……黄鑫对工作一直充满着热爱和激情,高原十数载,在西藏公司高质量跨越式发展新征程上,虽两鬓渐斑白,但初心不改,跋涉不停。

陈桂春 / 国能(泉州)热电党建工作部主任、党支部书记



让“红色土壤”长出“好庄稼”

■ 本报通讯员 林宝玲

人物小传:陈桂春,自2018年走上党务工作岗位以来,建制度、创品牌、筑堡垒,负责起草《党建一流专项方案》,以集团党建品牌战略为引领构建“1+11+N”党建品牌矩阵,推动泉州公司以一流党建引领一流企业建设迈出大步伐。她以热忱为笔、实干为墨,书写了新时代党务工作者的忠诚与担当。

她是建设红色堡垒的“多面手”,让党的旗帜在基层一线高高飘扬;她是推进党建与生产经营深度融合的“行动派”,推动党组织决策部署落地落实、见行见效;她是基层党建责任田的耕耘者,以热忱为笔、实干为墨,书写了新时代党务工作者的担当作为。她就是集团优秀党务工作者、福建泉州公司党建工作部主任陈桂春。

2021年初,陈桂春走上运行党支部书记岗位。彼时,泉州公司作为集团首批培育世界一流水平示范单位的30家火电厂之一,正全面推进创一流工作。运行部是创一流的主力部门,人数多、岗位多、工作性质多样,且运行人员倒班方式特殊,许多集体学习、活动凑不到一起。陈桂春认识到,要在创一流中充分凝聚党员合力。她创新提出“2+5”工作法和“红星联动”工作法,打造出与泉州公司创一流战略相一致、模式相匹配、方式相协调的基层党建机制,解决了5个党小组建设不平衡等难点问题。在她的带领下,运行党支部先后被评为集团“示范党支部”、“创新标杆党支部”、“先进基层党组织”,福建省直“达标创星标杆党支部”。

2022年底,调任泉州公司党建工作部主任后,她向党委主动请缨,提出“要系统构建一流党建理论和指标体系”,认真起草《党建一流专项方案》,形成高站位谋划布局、高水平融合促进、高质量引领保障的“大党建”格局,推动泉州公司党建引领一流企业建设迈出一大步。她推动提升发展“推动力”和提升各支部“行动力”的具体举措纳入党建品牌建设,深入开展党支部攻坚竞赛行动,组织各党支部从部门职能定位出发,先后确定了“匠星计划”“争当经济标兵”等22个攻坚竞赛项目。各支部“认领”发展任务,全力以赴加快光伏开发,推动75兆瓦集中式光伏项目列入福建省规划,为企业绿色低碳转型发展贡献了重要力量。

“党建不怕没思路,就怕不用心。根扎在线,红色土壤就能长出好庄稼。”她结合品牌建设创新实施的《党建引领激活“三大引擎”赋能企业发展》案例获国有企业深化改革成果二等奖,另有1个支部案例入选集团《高地——党支部战斗力提升指引》丛书。陈桂春常说:“服务职工不能搞花架子,要从大家最需要的地方下手,真正把温暖送到职工群众心坎上。”她牵头起草《“幸福企业”创建工作实施方案》,召集各分工会、各部门负责人对创建措施进行讨论完善。她强调:“建设幸福企业环境,不能只是口号,得让职工真真切切感受到。”在她的推动下,心理援助计划、安装充电桩、改善食堂就餐环境等70余项“我为群众办实事”项目落地生根。近年来,职工对“我为群众办实事”的满意度逐年提升,泉州公司蝉联集团“文明单位”,获评集团“健康企业”、福建省“幸福企业”省级试点单位,职工日常关注度最高的食堂获集团“健康食堂(A级)”称号。

针对泉州公司青年占职工总数超过60%的实际,兼任团委书记的她,加大党建带团建工作力度,每年开展“青创赛”、青年岗位建功行动等,为企业创效超过5000万元。泉州公司团委先后获评集团公司、福建省“五四红旗团委”;她所带领的青年团队先后获评全国“青年安全生产示范岗”等荣誉。

忠诚履职担使命,笃行不怠勇争先。在基层党务工作的广阔天地里,陈桂春踏实走好每一步,用心用情用力做好每一项工作,在服务企业高质量发展征程中,奋力书写优秀党务工作者的忠诚与担当。